
＠　性別

① 男性 246 44%

② 女性 297 53%

③ 選択しない 20 4%

無回答 2

565

＠　年代

① ２０歳代 49 9%

② ３０歳代 66 12%

③ ４０歳代 79 14%

④ ５０歳代 106 19%

⑤ ６０歳代 140 25%

⑥ ７０歳以上 123 22%

563

質問１　人権問題への関心

① 非常に関心がある 76 14%

② どちらかというと関心がある 322 57%

③ どちらかというと関心がない 140 25%

④ まったく関心がない 23 4%

561

質問２　東御市は人権が尊重される社会になっているか

① なっていると思う 56 10%

② どちらかというとなっていると思う 333 61%

③ どちらかというとなっていないと思う 138 25%

④ まったくなっていないと思う 16 3%

543

質問３　学校での授業

① 学んだことがある 355 63%

② 学んだとは思うがはっきり覚えていない 159 28%

③ 学んだことがない 50 9%

564

別紙

令和６年度　人権と暮らしについての意識調査　回答集約
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質問４　学校で学んだ内容

① 女性 85 8%

② 子ども 53 5%

③ 高齢者 58 5%

④ 障がい者 163 15%

⑤ 部落差別 374 35%

⑥ 外国人・外国にルーツをもつ人 55 5%

⑦ インターネットによる人権侵害 43 4%

⑧ ＨＩＶ・ハンセン病 91 9%

⑨ アイヌの人 87 8%

⑩ 犯罪被害者とその家族 25 2%

⑪ LGBTQなどの性的マイノリティ 35 3%

1,069

質問５　研修等の受講

① 機会があれば積極的に参加したり研修したりしている 22 3%

② 関心があるものには参加したり研修したりしている 53 7%

③ 学校で行った人権講演会（学習会）や研修会に参加したことがある 184 23%

④ 職場で行った人権講演会（学習会）や研修会に参加したことがある 110 14%

⑤ 市で行っている人権啓発学習会（分館ごと）に参加したことがある 126 16%

⑥ 市で行っている人権セミナーなどの講演会や研修会に参加したことがある 51 6%

⑦ 自分から進んで参加することはない 146 18%

⑧ まったく参加したりしたことはない 80 10%

⑨ そういう学習や研修に参加しようとは思わない 31 4%

803
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質問６　参加した学習会等

① 女性 64 8%

② 子ども 39 5%

③ 高齢者 53 7%

④ 障がい者 135 18%

⑤ 部落差別 254 34%

⑥ 外国人・外国にルーツをもつ人 30 4%

⑦ インターネットによる人権侵害 51 7%

⑧ ＨＩＶ・ハンセン病 35 5%

⑨ アイヌの人 25 3%

⑩ 犯罪被害者とその家族 21 3%

⑪ LGBTQなどの性的マイノリティ 47 6%

754

質問７　人権侵害と感じたこと

① その場で強く感じたことがある　　 94 16%

② あとで人権侵害だったと感じたり知ったりしたことがある 152 27%

③ 感じたことはない　 324 57%

570

質問８　人権侵害の内容

① 大人になってからの悪口・うわさ・かげ口 101 26%

② 学校のときのいじめや仲間はずし 93 24%

③ 大人になってからの仲間はずしや無視 45 12%

④
プライバシーの侵害（インターネットやSNＳなどの方法ではなく、じかに個
人情報を暴露されるなど）

18 5%

⑤
ネットやＳＮＳによる人権侵害
（誹謗中傷・差別的書き込み・個人情報公開など）

14 4%

⑥ 大人になってからの暴力（身近な人以外）・脅迫・強要 19 5%

⑦ 児童虐待（育児放棄や親のDVを見せることも含む） 14 4%

⑧ ＤＶ(ドメスティック・バイオレンス：身近な人からの暴力) 13 3%

⑨ セクシャル・ハラスメント（性的嫌がらせ） 34 9%

⑩ パワー・ハラスメント（地位や立場の弱い立場の人への嫌がらせなど） 108 28%

⑪
ストーカー行為
（つきまとい・まちぶせ・押しかけ・うろつき・メール送信など）

15 4%

⑫ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 16 4%

389
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質問９　人権侵害をされた時の対応

① だまって何もせず我慢した 127 40%

② 相手に抗議した 55 17%

③ 親や兄弟姉妹、子どもや親戚、友人など身近な人に相談した 65 21%

④ 学校の先生に相談した 14 4%

⑤ 職場や施設の上司などに相談した 31 10%

⑥ 弁護士や法務局に相談した 5 2%

⑦ 人権擁護委員に相談した 0 0%

⑧ 人権よろず相談、人権啓発センターや市役所などの行政機関に相談した 1 0%

⑨ 警察に相談した 3 1%

⑩ 人権問題に取り組んでいる運動団体等に相談した 3 1%

⑪ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 13 4%

317

質問10　今の日本は人権が尊重されている社会か

① なっていると思う 21 4%

② どちらかというとなっていると思う 207 38%

③ どちらかというとなっていないと思う 206 38%

④ まったくなっていないと思う 36 7%

⑤ わからない 75 14%

545

質問11　人権にかかわる法律や条例を知っているか

世界人権宣言

① 内容まで知っている 33 6%

② 名前だけ知っている 372 70%

③ 知らない 128 24%

533

日本国憲法

① 内容まで知っている 183 33%

② 名前だけ知っている 337 61%

③ 知らない 29 5%

549

人権教育及び人権啓発の推進に関する法律

① 内容まで知っている 22 4%

② 名前だけ知っている 239 44%

③ 知らない 277 51%

538
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障害者差別解消法

① 内容まで知っている 37 7%

② 名前だけ知っている 216 40%

③ 知らない 284 53%

537

ヘイトスピーチ解消法

① 内容まで知っている 24 4%

② 名前だけ知っている 233 43%

③ 知らない 283 52%

540

部落差別解消推進法

① 内容まで知っている 67 12%

② 名前だけ知っている 309 56%

③ 知らない 172 31%

548

こども基本法

① 内容まで知っている 38 7%

② 名前だけ知っている 291 54%

③ 知らない 209 39%

538

児童虐待防止法

① 内容まで知っている 90 16%

② 名前だけ知っている 396 73%

③ 知らない 60 11%

546

男女雇用機会均等法

① 内容まで知っている 178 33%

② 名前だけ知っている 332 61%

③ 知らない 37 7%

547

男女共同参画社会基本法

① 内容まで知っている 88 16%

② 名前だけ知っている 337 62%

③ 知らない 115 21%

540

配偶者暴力防止法

① 内容まで知っている 43 8%

② 名前だけ知っている 244 45%

③ 知らない 255 47%

542
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ハンセン病問題基本法

① 内容まで知っている 34 6%

② 名前だけ知っている 287 53%

③ 知らない 222 41%

543

東御市人権尊重のまちづくり条例

① 内容まで知っている 16 3%

② 名前だけ知っている 215 39%

③ 知らない 315 58%

546

質問12　女性に対する差別・偏見

① あると思う 390 70%

② ないと思う 75 13%

③ よくわからい 92 17%

557

質問13　女性差別の実態

① 家庭の生活で（家事・育児など） 270 24%

② 就職のとき 175 15%

③ 学校で 37 3%

④ 職場で（待遇・賃金など） 293 26%

⑤ 地域で（地区における役員・役割など） 179 16%

⑥ 社会制度などの面で 132 12%

⑦ インターネット上で（掲示板での書き込みなど） 45 4%

⑧ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 8 1%

1,139

質問14　子どもの人権は守られているか

① ①　守られていると思う 170 30%

② ②　守られていないと思う 242 43%

③ ③　よくわからない 148 26%

560
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質問15　どのような面で子どもの人権が守られていないか

① 子どもの気持ちや希望、意見などが尊重される社会になっていない 116 11%

② 学校などでのいじめ 205 20%

③ 幼稚園、保育園、学校での体罰・虐待・性被害 147 14%

④ 家庭での体罰・虐待（育児放棄も含む）・性被害 167 16%

⑤ 学校や家庭以外での暴行・性被害 109 11%

⑥
暴力や性などの子どもに有害な情報
（有害図書、インターネット、SNSなどで）

109 11%

⑦ インターネットやＳNＳによるいじめ・誹謗中傷 161 16%

⑧ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 9 1%

1,023

質問16　高齢者に対する差別・偏見

① あると思う 296 53%

② ないと思う 114 20%

③ よくわからい 149 27%

559

質問17　高齢者差別の実態、意識

① 生活面で（道路の段差、公共施設の設備など） 148 19%

② 医療や福祉での処遇や虐待 119 15%

③ 日常的な態度や言葉、交際などで（家庭生活も含む） 87 11%

④ 特殊詐欺や悪徳商法などの被害者になりやすい 204 26%

⑤ 高齢者の特性（認知症など）に対する理解不足 207 27%

⑥ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 8 1%

773

質問18　障がいのある人に対する差別・偏見

① あると思う 415 74%

② ないと思う 55 10%

③ よくわからい 90 16%

560
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質問19　障がいのある人への差別の実態、意識

① 障がいに対する理解不足 364 26%

② 生活面（道路の段差、公共施設の設備など）での対応 220 16%

③ 医療や福祉での処遇や虐待 123 9%

④ 日常的な態度や言葉、交際、施設の利用などでの差別的な言動 163 12%

⑤ テレビ番組や報道などの差別的な内容 81 6%

⑥ スポーツや文化活動・地域活動に気軽に参加できないこと 95 7%

⑦ 就職・職場での不利な扱い 209 15%

⑧ 結婚問題での周囲からの反対 150 11%

⑨ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 9 1%

1,414

質問20　外国の人やルーツのある人に対する差別・偏見

① あると思う 279 50%

② ないと思う 97 17%

③ よくわからい 183 33%

559

質問21　外国の人やルーツのある人に対する人への差別の実態、意識

① 学校などでのいじめ 111 15%

② 職場での仕事の内容、待遇での不利な扱い 175 23%

③ 結婚問題での周囲からの反対 102 14%

④ 医療や福祉など、日常生活に必要な情報の取得や相談がしにくい 113 15%

⑤ 交際やかかわりを避けるなど、地域社会の理解や認識が不十分なこと 129 17%

⑥ 施設の利用、店舗への入店、住居への入居などの拒否 48 6%

⑦ インターネットやＳNＳなどで、誹謗中傷をしたり排斥したりする言動 61 8%

⑧ ⑧　その他（具体的に　（記載あり）　　　） 7 1%

746

質問22　LGBTQ、性的マイノリティという言葉を知っているか

① 内容まで知っている 185 33%

② 内容は詳しく知らないが、言葉だけは知っている 311 56%

③ まったく知らない 63 11%

559
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質問23　LGBTQ、性的マイノリティに関する次の言葉を知っているか

① 性同一性障害 531 21%

② トランスジェンダー 469 19%

③ レスビアン 511 21%

④ ゲイ 521 21%

⑤ バイセクシュアル 377 15%

⑥ アライ 28 1%

⑦ アウティング 45 2%

2,482

質問24　LGBTQ、性的マイノリティについての考え、イメージ

① 多様性や個性のひとつである 363 49%

② 個人の趣味や嗜好の問題である 157 21%

③ 理解できない 35 5%

④ 身近にいないのでよくわからない 168 23%

⑤ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 19 3%

742

質問25　LGBTQ、性的マイノリティに関する人権問題

① あると思う 222 40%

② どちらかといえばあると思う 176 32%

③ どちらかといえばないと思う 30 5%

④ ないと思う 12 2%

⑤ よくわからない 111 20%

551

質問26　LGBTQ、性的マイノリティに関する人権問題の内容

① 差別的な言動をされること 254 17%

② 職場や学校などで嫌がらせやいじめを受けること 170 11%

③ 性別で区別された施設（トイレ・更衣室など）が使いづらいこと 249 16%

④ 自ら認識する性とは異なる性の服装や言葉遣いなどを強制されること 153 10%

⑤ 家族や友人などに理解が得られないこと 215 14%

⑥ 同性のパートナーとの関係を認めてもらえないこと 205 13%

⑦ 就職、仕事などで不当な扱いを受けること 106 7%

⑧ 本人の許可なく性的指向を他人に暴露されること 122 8%

⑨ アパートなどへの入居を拒否されること 38 2%

⑩ わからない 19 1%

⑪ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 6 0%

1,537
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質問27　LGBTQ、性的マイノリティであると打ち明けられた時の対応

① 今まで通りつき合う 430 60%

② 本人が生きたいように手助けする 229 32%

③ 隠すようにすすめる 7 1%

④ 本人が他の人には伝えられにくいと思うから、代わりに伝えてあげる 14 2%

⑤ 疎遠になるかもしれない 33 5%

⑥ つき合いをやめる 4 1%

717

質問28　LGBTQ、性的マイノリティに関する情報

① テレビ（報道・教養番組） 467 31%

② テレビドラマ・映画（アニメも含む） 224 15%

③ テレビ（娯楽番組） 115 8%

④ インターネット・ＳＮＳなど 214 14%

⑤ 新聞 196 13%

⑥ 雑誌・書籍（マンガを除く） 82 5%

⑦ マンガ 59 4%

⑧ ラジオ　 30 2%

⑨ 学校 25 2%

⑩ 職場 59 4%

⑪ 家族や親戚 12 1%

⑫ 見聞きしたことはない 18 1%

⑬ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 12 1%

1,513

質問29　インターネットやSNSによる人権侵害の問題

① 他人を誹謗中傷することが自由にできてしまうこと 516 33%

② 差別を助長する表現を掲載すること（動画、画像、実名公表なども含む） 347 22%

③ 出会い系サイトなど犯罪を誘発する場となっていること 275 18%

④
捜査の対象となっている未成年者や家族などの実名や顔写真、
所在地を掲載すること

197 13%

⑤ ネットポルノなど、違法や有害なホームページなどが存在すること 206 13%

⑥ ないと思う 10 1%

⑦ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 7 0%

1,558
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質問30　日本のマスコミ、インターネットについて

①
テレビなどのマスメディアの報道には、
信用できないと思うことがある

367 24%

②
マスメディアやインターネットの中には、
報道されない真実があるのではないかと思うことがある

397 25%

③
インターネットに書き込まれているものには、
冗談半分では許されないものがある

364 23%

④ ネットに書き込むことには、もっと個人を守るための規制が必要だと思う 379 24%

⑤
ネットで叩かれる側にも、叩かれるだけの理由があるから
しかたがないと思う

40 3%

⑥ ⑥　思ったことはない 13 1%

1,560

質問31　東御市犯罪被害者等支援条例について

① 内容まで知っている 13 2%

② 制定されたことは知っているが、内容までは知らない 121 22%

③ 知らない 420 75%

④ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 5 1%

559

質問32　犯罪被害者への支援の取り組みについて

① 学校や市民の理解を深めるための教育・啓発 276 20%

② カウンセリングや医療機関提供のケア 355 26%

③ 弁護士相談 231 17%

④ 育児や介護などを支援する福祉制度の活用 201 15%

⑤ 生活資金の貸付・見舞金の支給 211 16%

⑥ わからない 73 5%

⑦ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 8 1%

1,355

質問33　部落差別について知っているか

① 知っている 437 78%

② 言葉だけは知っているが、内容についてはよく知らない 108 19%

③ 知らない 13 2%

558
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質問34　部落差別を一番初めに知るきっかけ

① 父母や家族から聞いた 120 22%

② 親戚の人から聞いた 3 1%

③ 近所の人から聞いた 15 3%

④ 友だちから聞いた 23 4%

⑤ 職場の人から聞いた 13 2%

⑥ 学校の授業で教わった 302 55%

⑦ 講演会や研修会で聞いた 37 7%

⑧ 県や市町村の広報誌などで知った 7 1%

⑨ テレビ、新聞、本などで知った 26 5%

⑩ インターネットで知った 2 0%

⑪ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 5 1%

553

質問35　部落差別にかかわる次のことを知っているか

ケガレ

① 内容まで知っている 90 18%

② 言葉だけ知っている 134 26%

③ 知らない 285 56%

509

解放令

① 内容まで知っている 68 13%

② 言葉だけ知っている 203 40%

③ 知らない 242 47%

513

水平社宣言

① 内容まで知っている 65 13%

② 言葉だけ知っている 158 31%

③ 知らない 283 56%

506

教科書無償化運動

① 内容まで知っている 39 8%

② 言葉だけ知っている 139 28%

③ 知らない 323 64%

501

全国高校統一応募用紙

① 内容まで知っている 10 2%

② 言葉だけ知っている 83 17%

③ 知らない 401 81%

494
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狭山事件

① 内容まで知っている 80 16%

② 言葉だけ知っている 223 43%

③ 知らない 213 41%

516

同和対策事業

① 内容まで知っている 72 14%

② 言葉だけ知っている 264 50%

③ 知らない 190 36%

526

部落地名総監事件

① 内容まで知っている 34 7%

② 言葉だけ知っている 89 18%

③ 知らない 372 75%

495

示現舎・鳥取ループ

① 内容まで知っている 6 1%

② 言葉だけ知っている 41 8%

③ 知らない 445 90%

492

小説『橋のない川』

① 内容まで知っている 48 9%

② 言葉だけ知っている 122 24%

③ 知らない 347 67%

517

質問36　部落差別についてどのように考えるか

① 今も差別が根強く残っている 42 8%

② 改善されてきているが、まだ残っている 310 57%

③ ほとんど差別は解消された 164 30%

④ 差別は解消された 28 5%

544
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質問37　部落差別の実態や意識

① 住宅などの生活環境で 80 10%

② 教育・学歴で 49 6%

③ 医療・福祉で 10 1%

④ 就職するときに 53 7%

⑤ 職場のつきあいや仕事で 45 6%

⑥ 結婚するときに 233 29%

⑦ 近所づきあいで 85 11%

⑧ インターネット上で（地域や名前の公表・書き込みなど） 74 9%

⑨ 身元調査 96 12%

⑩ 転居や引っ越しで（居住を避けるなど） 40 5%

⑪ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 27 3%

792

質問38　結婚相手が被差別部落出身と知った時の対応

① どんなことがあっても、自分の意思を貫いて結婚する 173 32%

② 親や親戚に反対されても、説得に全力を傾けた後で結婚する 253 47%

③ 家族の者や親戚の者の反対があれば、結婚しない 77 14%

④ 家族の者や親戚の者の反対がなくても、出身と知ったら結婚しない 33 6%

536

質問39　部落差別に関連する出来事への考え方

① そう思う 325 60%

② そうとばかりは言えない 101 19%

③ 反対する 24 4%

④ わからない 88 16%

538

① そう思う 389 74%

② そうとばかりは言えない 66 13%

③ 反対する 12 2%

④ わからない 61 12%

528

自分の身内が同和地区出身の人と結婚したいと言っても反対はしない

同和地区（被差別地区）の人とのつきあいを避けようとはしない
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① そう思う 264 49%

② そうとばかりは言えない 141 26%

③ 反対する 31 6%

④ わからない 102 19%

538

① そう思う 409 78%

② そうとばかりは言えない 45 9%

③ 反対する 9 2%

④ わからない 62 12%

525

質問40　部落問題を解決するためにはどうしたらよいと思うか

①
一人ひとりが自ら差別を許さない自覚を持ち、自分の問題として解決に努力
するべきである

161 27%

②
部落差別についての講演会や学習会などに参加し、正しい知識を学び、人権
尊重の意識を高めて行動することが大切である

100 17%

③
行政・学校・企業などで、部落差別をはじめとするあらゆる人権教育や啓発
活動を行っていくことがよい

95 16%

④
自分とは直接関係ないので、差別をなくすためには、当事者や関係団体が努
力したり対応したりすればよい

16 3%

⑤ 部落差別をあえて取り上げなければ、自然になくなっていくと思う 174 29%

⑥
部落差別はもうないのだから、同和教育や啓発をしたり、昔のことを学んだ
りするのは無駄なことである

18 3%

⑦ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 27 5%

591

住宅の購入にあたって、そこが同和地区かどうかは気にしない

人を雇う時、同和地区出身かどうかは気にしない
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質問41　東御市が人権尊重の社会をつくっていくための取り組み

① 講演会や研修会などに参加し、自ら積極的に学ぶ 103 7%

② 学校での人権尊重の意識を高める教育 312 20%

③ 家庭での人権尊重の心を育てる教育 191 12%

④ 園児・児童・生徒の保護者などへの人権啓発活動 145 9%

⑤
地域における人権啓発推進の取り組みの充実（人権尊重のまちづくり市民の
つどい・人権啓発学習会・人権セミナーなど）

121 8%

⑥ 企業などの職場における人権啓発推進の取り組みの充実 124 8%

⑦
行政による積極的な広報・啓発活動の充実（広報、ポスター、人権作品展示
など）

99 6%

⑧
移住してきた人の考えや思いを積極的に聞き、行政に活かしていく取り組み
の充実

88 6%

⑨ 住民組織、NPOなどの民間活動団体への活動支援 42 3%

⑩ 当事者との懇談会や交流会などの開催の充実 61 4%

⑪ 慣習や社会の仕組みを改善していく取り組み 148 9%

⑫ 市民の人権意識は高まったので、これ以上の取り組みは必要ない 40 3%

⑬ わからない 71 5%

⑭ その他（具体的に　（記載あり）　　　） 21 1%

1,566

質問42　差別や偏見のない明るい東御市をつくるための意見、要望

件数 記載あり 105
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